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[bookmark: _GoBack]Тэма: Традыцыі маёй сям’і
Мэты:
·   раскрыццё значэння паняццяў  “сям'я”, “сямейнае шчасце”, 
· “ сямейныя традыцыі”;
· "фарміраванне пазітыўнага стаўлення, павагі і цікавасці да традыцый сваёй сям’і., 
· абмеркаванне абавязкаў кожнага вучня ў сям’і складанне “Памяткі сямейных абавязкаў”
· выхаванне пачуцця  гонару за сваіх родных і павагі да іх, адказных адносін да выканання асабістых абавязкаў у сям’і.
Абсталяванне:  глобус, мячык, тлумачальны слоўнік, рэбус, рознакаляровыя кружочкі, табліца “Мае абавязкі ў сям’і”, маркер, “Памятка сямейных абавязкаў”, “Слоўнік сапраўднага чалавека”. аудыазапіс песні на сл. М. Рабініна, муз. В. Шаінскага «Бацькоўскі дом».
Ход занятка
1.Арганізацыйны момант 

Для пачатку ўрока  прапаную прайсці на палянку  Сяброўства. Возьмемся за рукі і зробім круг Дабра. Дзеці, сёння на ўрок я прыйшла з настроем, які  падобны на яркую кветку.
- А з якім настроем вы прыйшлі на ўрок?
Павітаем адзін аднаго, пагуляўшы ў гульню "Чалавек - чалавеку". Прыхіняйцеся, адзін да аднаго далонькамі і ўтворым наш круг Дабра.
- Што вы адчувалі, вітаючы адзін аднаго? (цяпло, каханне, радасць, сяброўства…). А зараз давайце павітаем усіх нас словамі "Добры дзень".
Добры дзень, сонца!
Добры дзень,  неба!
Добры дзень, усім нам!
Добры дзень, свет!
Вось ён свет, у якім мы з вамі жывем, наша планета Зямля. - А што азначаюць сардэчкі на Зямным шары? (сэрцы кахання).
Вывад: Так, мы з вамі ўпрыгожвалі нашу планету сэрцамі кахання…
Сімвалам нашага занятку з'яўляюцца буслы ў гняздзечку. Хай яны прынясуць усім шчасце і поспех.

2.Размінка “Самыя родныя”
(Кідая мячык друг другу , вучні называюць словы, якія  абазначаюць членаў сям’і, самых родных і блізкіх).Настаўнік вывешвае на дошку гэтыя словы.Затым дзеці выбіраюць каляровы кружочак  для кожнага члена сям’і прымацоўваюць яго на дошку каля слова, свой выбар тлумачаць
— Як назваць адным словам: мама, тата, бабуля, дзядуля,унук, унучка,  я? 

3.Паведамленне тэмы і мэт.
- Вось сёння на ўроку мы пагаворым пра сям'ю  і яе традыцыі.

4.Гутарка-разважанне
- Як вы разумееце слова «сям'я»?
З усіх чалавечых адносін сям'я - найстаражытнейшае і самае вялікае. Асноўныя законы яго - пэўнасць, каханне, выхаванне дзяцей - служаць самымі трывалымі асновамі ўсякай чалавечай выгоды. Слова "сям'я", як і словы "хлеб", "вада", не патрабуюць расшыфроўкі. Вось яна побач з кожным з нас, у кожным з нас, са сваім непаўторным духам, выглядам, стылем. Сям'я - гэта муж і жонка, гэта хата, бацькі і дзеці, бабулі і дзядулі. Гэта клопаты і радасць, няшчасці і смуткі, гэта звычкі і традыцыі, гэта каханне.

Вывад: Гэта тыя блізкія нам людзі: мама, тата, бабуля, дзядуля, сястрычка ці брацік…, якія ўвесь час знаходзяцца з намі, жывуць у адной кватэры, клапоцяцца адзін аб адным, аказваюць увагу кожнаму члену сям'і.
Давайце прачытаем пра слова “сям’я” у тлумачальным слоўніку.

5.Тэатральная гульня “Мая сям’я”(дзіця жэстамі паказвае, якімі хатнімі справамі займаюцца яго бацькі, а астатнія адгадваюць).
Паразважаем разам . 
У кожнай сям'і існуюць розныя традыцыі. Давайце паразважаем пра іх. 
(раздаюцца тэксты, дзеці чытаюць і тлумачаць, пра якую сямейную традыцыю яны прачыталі)
Тэкст для 1 групы 
Ўрывак з дзіцячага сачынення 
Мы вельмі любім актыўны адпачынак, таму паездкі на прыроду - гэта наша сямейная традыцыя. Як жа выдатна прахладнай жнівеньскай раніцай надзець куртку, боты, узяць у рукі палку, вядро і нож і адправіцца ў лес за грыбамі! Ніколі не ведаеш, якія грыбы і колькі іх збярэш. А купанне ўлетку ў рацэ, катанне ўзімку з горкі з бацькамі навыперадкі. Што можа быць лепш? Хіба рыбалка?
Тэкст для 2 групы 
Ўрывак з дзіцячага сачынення 
Камусьці можа здацца смешным, але праводзіць уборку ў кватэры па суботах - таксама наша традыцыя! У кожнага з нас свае абавязкі, якія падыходзяць нам па ўзросце. Кожны заняты працай - мама мые падлогу, брат выцірае пыл, а я мою посуд і выношу смецце. Мы заўсёды  робім працу дружна, з клопатам і падтрымкай.
Тэкст для 3 групы 
Ўрывак з дзіцячага сачынення 
Самай важнай традыцыяй у нашай сям'і лічыцца клопат сябар пра сябра і дапамога таму, хто ў ёй мае патрэбу. Нездарма кажуць, што сябар пазнаецца ў бядзе. І гэта так выдатна, калі побач ёсць родныя людзі і сябры, здольныя дапамагчы і аказаць падтрымку ў любой сітуацыі. Зусім нядаўна маёй бабулі трэба было зрабіць складаную аперацыю. І літаральна за некалькі дзён сваякі сабралі патрэбную суму грошай і без раздумвання аддалі яе нам. Бабуля ўжо паправілася, і я вельмі ўдзячны сваёй вялікай сям'і за дапамогу, падтрымку і клопат сябар пра сябра.
- А якую традыцыю пакажуць дзяўчынкі? Паглядзіце ўважліва. 
Інсцэніроўка
Аўтар: Танюша пад вечар з садочку прыйшла 
І дачку спытала: 
Дачка: - Як, дачка, справы? 
Ізноў ты залезла пад стол, непаседа? 
Ізноў прасядзела ўвесь дзень без абеду? 
З гэтымі дочкамі прама бяда! 
Хутка ты будзеш, як запалка худа. 
Ідзі-ка абедаць, круцёлка! 
Аўтар: Танюшына мама з працы прыйшла 
І дачку спытала: 
Мама: -Як, дачка, справы? 
Ізноў загулялася, пэўна, у садзе? 
Ізноў прымудрылася забыцца пра ежу? 
"Абедаць!" - крычала бабуля 100 раз, 
А ты адказвала: "Цяпер, ды цяпер!". 
З гэтымі дочкамі прама бяда, 
Хутка ты будзеш, як запалка, ха, 
Ідзі-ка абедаць, круцёлка! 
Аўтар: Тут бабуля, матчына маці прыйшла 
І маму спытала: 
Бабуля:- Як, дачка, справы? 
Пэўна, у лякарні за цэлыя суткі 
Зноў для ежы не знайшлося ні хвілінкі, 
А ўвечар з'ела сухі бутэрброд? 
Нельга ж сядзець цэлы дзень без абеду! 
Ужо доктарам стала, а ўсё - непаседа. 
З гэтымі дочкамі проста бяда! 
Хутка ты будзеш, як запалка, ліха, 
Ідзі-ка абедаць, круцёлка! 
Аўтар: Тры мамы ў сталовай сядзяць 
Тры мамы на дочак глядзяць 
Што рабіць з дочкамі ўпартымі? 
Усё: Ох, і не проста быць мамамі!

- Якую сямейную традыцыю паказалі нам дзяўчынкі? 
- А якія традыцыі ёсць у вашых сем'ях?(расказ вучняў).

6.Фізкультхвілінка 
Вы ўсё любіце адпачываць з сям'ёй. Зараз я вам прапаную адпачыць . Слухайце заданне і выконвайце. 
- Тыя, у каго ёсць старэйшы брат, устаньце і плясніце ў ладоні 
- У каго ёсць сястра ці брацік памахайце над галавой рукой 
- Хто дапамагае дома блізкім, устаньце і плясніце ў ладоні 
- У каго ў сям'і жывуць хатнія жывёлы, падніміце рукі ўгару 
- Пахлопайце тыя, хто вельмі любіць сваю сям'ю.

7. Гульня "Мазгавы штурм"
Часам нам даводзіцца чуць такі выраз "дружная сям'я". Цяпер я вам раскажу адну гісторыю, вы ўважліва слухайце, для таго каб адказаць на пытанне: 
- Чаму дадзеную сям'ю завуць дружнай?
У даўнія часы жыла дзіўна дружная сям'я. Сям'я велізарная - 100 чалавек. Гаворка пра гэта даляцела да самага вярхоўнага кіраўніка. І ён вырашыў наведаць гэту сям'ю. Калі кіраўнік пераканаўся, што ўсё гэта праўда, то спытаў старэйшага сям'і: "Як вам атрымоўваецца жыць і ніколі не сварыцца, не крыўдзіць адзін аднаго?".
Тады старэйшы сям'і ўзяў паперу, напісаў на ёй 100 слоў і аддаў кіраўніку. Той хутка прачытаў і здзівіўся: на лісце было напісана 100 раз адно і тое ж слова - "разуменне". «Дык вось з чаго вырастаюць каханне і сяброўства! З жадання зразумець, а не засудзіць адзін аднаго!»- узрадаваўся кіраўнік і адпусціў старца.

- Чаму гэту сям'ю назвалі дружнай? (з'яўляецца малюнак вялікага сэрца)Дружная  сям’я
сяссс
Сям’я


- А як, па-вашаму меркаванню, якую сям'ю завуць дружнай? (адказы дзяцей). Вялікае сэрца - гэта наша дружная сям'я і складаецца яна з маленькіх сэрцаў, у якіх павінны панаваць:

Забота
Дапамога
Любоў
Дружба



Клопат
Разуменне

Давер
Згода
Павага

(дзеці бяруць сардэчкі і прымацоўваюць вакол вялікага сэрца).
Стварыць сям'ю нялёгка, а захаваць яшчэ цяжэй. Да пачатку 20 стагоддзя сям'я складалася не з аднаго пакалення (не выпадкова ж і слова такое ўтварылася: «сем» і «я»). У ёй былі дзядулі, бабулі, мама, тата, дзеці, унукі, праўнукі. Жылі дружна, адзін аднаму дапамагалі. Сем'і былі вялікія і дужыя. «Мая хата – мая крэпасць», «Мая сям'я – маё багацце» - гэтыя выразы я лічу правільнымі таму, што ў кожнага чалавека павінна быць хата, дзе яго чакаюць, разумеюць, прымаюць такім, які ён ёсць, месца, дзе яму цяпло і ўтульна. А цяпло і выгоду нам стварае сям'я.  
Настаўнік: Але ў нас ёсць свая класная сям'я 
Настаўнік: Мы велізарная сям'я –
                  14 усіх вас і я,
                 Любім мы пісаць, чытаць,
                 Плаваць, скакаць і гуляць.                  
                 Любім песні, скокі,
                 Хакей, футбол, санкі.
                 Пра наша класнае жыццё вам    
                 Распавядзем без падказкі.
Мы дзякуем бацькоў за дапамогу ў класных і школьных справах.…, якія ўвесь час знаходзяцца з намі, жывуць у адной кватэры, клапоцяцца сябар пра сябра, аказваюць увагу кожнаму члену сям'і.
8.Выстава “Родаслоўнае дрэва”
Гульня “Памочнікі
Настаўнік прапануе вучням падзяліцца на групы па крытэрыям”
Аб’яднайцеся ў групу тыя,
· хто засцілае свой ложак раніцай сам
· Тыя, хто выносіць мусар сам
· Тыя, хто дапамагае маці гатаваць ежу
· Тыя, хто пыласосіць дываны
-Што новага даведаліся пра сваіх сяброў?


9.Самастойная работа
Вучні атрымліваюць  табліцу “Мае абавязкі ў сям’і”,настаўнік прапануе яе запоўніць

	Што я раблю?
	заўсёды
	часта
	часам
	ніколі

	засцілаю свой ложак
	
	
	
	

	Прыбіраю сваю комнату
	
	
	
	

	Мыю посуд
	
	
	
	

	Хаджу ў магазін
	
	
	
	

	Сціраю дробныя рэчы
	
	
	
	

	Дапамагаю прыбіраць у кватэры
	
	
	
	

	Гуляю з малодшымі
	
	
	
	

	Дапамаю бацькам па іх просьбе
	
	
	
	

	Дапамаю бацькам у агародзе
	
	
	
	

	Стараюся сам рашыць цяжкую задачу
	
	
	
	


-Што вы адчуваеце, калі выконваеце свае абавязкі па дому?
-Ці дапамагаеце  бацькам, калі зусім не хочацца нічога рабіць?

10.Складанне “Памяткі сямейных абавязкаў”
Настаўнік разам з вучнямі складаюць змест памяткі
	Засцілай свой ложак кожную раніцу

	Прыбірай сваю комнату

	Кожная рэч мае сваё месца

	Чысціня і акуратнасць –залог поспеху
Сачы за чысцінёй адзення і абутку

	Ппрыбіры за сабой талерку пасля ежы і скажы “Дзякуй

	Будзь уважлівым да родных, калі бацькі стаміліся, дапамажы ім



11.Падвядзенне вынікаў
Калі б цяпер да нас на ўрок прыйшлі самыя блізкія вам людзі, то, падумайце, што вы маглі ім сказаць, а дапамогуць нам у гэтым сказы, якія запісаны на праменях сонейка, але яны не скончаны. Ваша задача: прачытаць і закончыць дадзеныя сказы і прымацаваць да сонейка.
- Я жадаю, каб мае мама і тата былі…
- Я кахаю, калі бабуля…
- Мае мама і тата для мяне самыя…
- Я кахаю сваіх бацькоў за тое, што…
- Я давяраю сваім бацькам…
- Я кахаю свайго дзядулю за тое, што…
- Я жадаю сваім бацькам пажадаць…
- Сваю сям'ю я лічу…
- Мая матуля для мяне самая…
Слоўнік сапраўднага чалавека (словы "сям'я" і "абавязкі" з іх азначэннямі)

 Вялікае дзякуй за  ўсмешкі  і ваш актыўны ўдзел  Я жадаю, каб у вашых сем'ях панавалі свет, пакой, дабро і дабрабыт. Нягледзячы на адрозненне і значэнне нашых прозвішчаў,  беражыце адзін аднаго і клапаціцеся адзін пра аднаго. Не забывайце, што супакой і выгода ў сям'і - сапраўдны скарб.


































“Мае абавязкі ў сям’і”

Прозвішча і імя______________________4 “В”клас
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